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Comemorarea eroilor
(= ) Intru pomenirea vitejilor ostaşi, 

căzuţi în luptele măreţe pentru neam, ţară 
şi dinastie, s’a decretat prin lege ca ziua 
înălţării Domnului să fie în toată Româ
nia sărbătoare naţională an de ar.

La această generală prăznuire se sus
pendă, pentru câteva momente, lucrarea 
tururor instituţiilor din patria română lăr
gită, se arborează drapelele noastre în 
culorile cerului, aurului şi sângelui, şi în 
sunete de clopote, glăsuitoare la toate 
bisericile, se fac evlavioase procesiuni la 
locurile de veci ale dispăruţilor necuno
scuţi, cari au murit moarte de eroi, ca să 
ne facă pe noi să trăim în ţară mare şi 
liberă. Poporul satelor şi oraşelor, ostăşi- 
mea, şcoalele cu învăţătorii, preoţii şi alţi 
slujbaşi împreună cu ceata lucrătorilor de 
toate categoriile, au luat parte şi în anul 
acesta la praznicul recunoştinţii cătră cei 
morţi pentru binele ţării.

Coroane de flori şi ghirlande s’au 
presărat pe movilele cu albe cruciuliţe; 
parastase cucernice s’au oficiat, rugăciuni 
calde s’au rostit pentru dânşii, şi în cu
vinte avântate s’a îmbrăcat lauda adusă 
jertfiţilor neuitaţi ai popoarelor din acea
stă ţară.

In orce vreme grija noastră deose
bită are să se îndrepteze spre mormin
tele eroilor, serbând amintirea lor şi po
vestind faptele săvârşite de dânşii, care 
trebue să dăinuească pe vecie în inimile 
urmaşilor, înălţându-i, prin exemplul jert
firii de sine, d’asupra tuturor intereselor 
mici ale vieţii.

Mormintele acelea multe, la care or
fanii, văduvele şi mamele au vărsat a- 
mare lacrimi, nu vor însemna pentru noi 
clipele durerii cumplite; mormintele vite
jilor au să ne înfăţişeze totdeauna amin
tirea de biruinţa, care ni-a adus liberta
tea şi ţara întregită. Mormintele lor sânt 
reculegerea noastră morală şi îndemnul 
nou în purtarea şi învingerea greutăţilor. 
Ele ne dau tăria, pe care avem să ne 

# sprijinim nădejdile. Nepăsarea faţă de a- 
ceste locuri sfinte ar fi egală cu descon
siderarea faptelor mari ale trecutului şi 
şi cu renunţarea la viitorul neamului şi 
al patriei.

Glorioşilor ostaşi morţi pentru pa
trie, le-am purtat şi le purtăm cea mai 
vie şi cea mai curată recunoştinţă şi iu
bire, de care s ’au învrednicit prin înfăp
tuirea unirii românilor în acelaş stat şi 
r J desrobirea tuturora din jugul falşe
lor libertăţi.

Zina eroilor în Sibin
Sărbătoarea dela Înălţarea Domnului, In 

amintirea eroilor ostaşi căzuţi în răsboi, a fost 
şî în anul acesta prilej de impunătoare manife
stare naţiohală în întreagă ţara.

Festivităţile în Sibiu s’au început cu ser
viciul divin oficiat în catedrală. Plecarea proce
siunii din catedrală s’a făcut la ora 93/-t a- m- 
în Piaţa Regele Ferdinand I, ear de aici ia ora 
10 spre Cimitirul Eroilor de lângă şcoala de 
infanterie.

După compania de onoare din Jîeg. 10 
Putna cu drapel şi muzică au urmat: Corul ca
tedralei condus de di C. Popa, diaconii I. Be- 
leuţă şi Sofronie Morariu, preoţii: V. Hurdu,
1. Dăncilă, M. Neagu, P. Marcu, M. Jantea, M. 
Stoia, P. Moruşca, losif Serafim, Dr. A. Crăciu- 
nescu, Dr. O. Proca, L. Triteanu, M. Voileanu, 
Arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roşea, ear sub 
baldachin I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae.

In procesiune au participat toate şcoalele 
sibiene cu profesorii lor, autorităţile militare şi 
civile funcţionarii publici şi presa, societăţile şi 
corporaţiile româneşti, săseşti şi maghiare.

Ajunşi la' Cimiterul Eroilor, I. P. S. Sa mi
tropolitul Nicolae a oficiat parastasul pentru o- 
dihna eroilor căzuţi în lupt» pentru întregirea 
neamului.

Urmând, conform programului, cuvântă
rile, a vorbit mai întâi I. P. S. Sa mitropolitul 
Nicolae, zicând, următoarele:

Prea iubiţii mei fra ţii
N e am adunat iarăş la acest loc de odihnă, 

ca să prăznuim amintirea scumpilor noştri eroi 
ş i să ascultăm glasul ce se desprinde din sfin  
lele lor morminte.

O facem din cel mai curat îndemn al con
ştiin ţa  noastre, căci sufletul mare al eroilor ne 
apare tot mai măreţ din z i ce trece, iar jertfa  
lor tot mai luminată.

Să ispitim faptele lor strălucite şi să vedem j 
cari au fost puterile ce i-au mânat la deplina I 
isbândă, prin cea mai sublimă je r tfă ?  Ele au 
zăcut în cele mai tăinuite adâncuri ale sufletului 
lor luminat de credinţa în idealul moştenit dela 
părinţii noştri, Credinţa nebiruită în întruchipa
rea acestui ideal le-a îndrumat paşii pe drumul 
biruinţii şi le-a încununat fruntea cu laurii ne
muririi.

*.De vei avea*credinţă cât un grăunte de 
muştar, zice-vei muntelui acestuia: mută-te — 
şi se va m utat. ~

Cuvântul profetic al Evangheliei s ’a îm
plinit: Credinţa eroilor noştri a m utat m unţii ce 
despărţiau până acum frate de frate, şi falnicii 
Car pă ţi au devenit ceeace i-a lăsat Dumnezeu 
să f ie :  şira spinării Patriei noastre.

D ar, fraţilor, sânt mulţi oameni cu cre
dinţă; ci prea puţin i sânt aceia cari au şi de
votamentul sfânt, fa ţă  de credinţă care singur e în 
stare să mâne la faptă, la jertjfă.

Zilele măreţe şi fericite de azi sânt rodul 
acestui devotament dus până la cea m ai su
blimă jertfă  a scumpilor noştri eroi. Ş i prin a- 
celaş sim ţ de devotament şi jertfă  sântem da
tori noi ceşti rămaşi să păstrăm comoara scumpă 
ce ne-a lăsat-o credinţa eroilor noştri pogorîţi în 
morminte.

Să ne adăpăm din apa vie a sufletului lor 
mare şi să ne facem vrednici de moştenirea lor.

Fraţilor! A stăzi e sărbătoarea eroilor şi a înă l
ţării Domnului. Să ne coborâm în morminte 
pentru ca adăpându-ne din sufletul mare al ce
lor pe cari îi adăpostesc, să ne înălţăm la marile 
virtuţi ale credinţii ş i dragostei creştineşti, cari 
singure sânt în stare să călăuzească umanitatea 
spre limanul fericirii pământeşti ş i  să i  deschidă 
perspectiva măreaţă a vieţii vecinice.

E  cel mai scump prinos ce li-l putem aduce 
scumpilor noştri eroi! Olorie lor!

Au mai vorbit: preotul luteran «4. Schuster, 
directorul regional dl Andrei Bârseanu, şi în 
fine dl colonel Qanea. Oratorii au arătat, în 
cuvinte alese şi adânc simţite, sentimentele de 
pietate ce le purtăm eroilor necunoscuţi, cari 
au ştiut să se jertfească pentru un ideal.

Procesiunea, după ace?sta, s’a întors în 
ordine la catedrală. *

Seara Ia ora 8 s’a dat în teatrul comunal 
festivalul, început cu Imnul regal, cântat de 
Reuniunea română de muzică, sub conducerea 
dirigentului său, dl Carol Glückselig.

Preotul căpitan, I. Dăncilă, a eternisat in 
cuvântare însufleţită memoria unui erou al răs- 
boiului desrobirii.

O poezie, scrisă de I. U. Soricu, Eroii, a 
recitat-o cu interpretare măeastră dl N. Băilă. 
Corurile societăţilor germane sibiene, precum 
şi Reuniunea română, au executat fiecare câteva 
cântece, studiate ca de obicei cu multă îngrijire.

Bine primit a fost tabloul în versuri poe
tice Noaptea învierii, scrisă de căpitanul Năstu- 
raş şi reprezentată de un grup de diletanţi, sub 
conducerea dlui N. Băilă.

Orchestra Regimentului 10 Putna a cântat 
în pauze bucăţi naţionale.

Seara, la ora 9, s’a făcut retragerea cu torţe, 
pornită din casarma Reg. 10 Putna, sub co
manda unui căpitan din acel regiment.

Unificarea bisericii
(Sfârşit)

Din cele expuse putem constata că unii 
factori au prea multe, iar alţii prea puţine atri 
buţiuni. Intre aceştia din urmă găsim clerul mi
rean şi poporul. In biserica din vechiul regat 
toată lumea este de părere că trebuie o armo
nizare de competinţe şi atribuţiuni, fără Insă să 
se sdruncine intru câtva principiile canonice orto
doxe şi raportul de identificare dintre stat şi 
biserică.

Biserica greco-ortodoxă din Transilva
nia. In această biserică găsim principiul com
plectei autonomii în conducerea treburilor sale, 
după analogia statului civil pe baza unei con
stituţii, numită statut organic. Al treilea principiu 
este cel reprezentativ, adică ambele elemente 
constitutive ale bisericii, popor şi cler, sânt re
prezentate pe bază electivă în toate corporaţiile 
administrative.

Biserica din Bucovina se conduce după
dispoziţiunile cuprinse în «Normallien der bu- 
covinaer griechisch-orientalischen Kirche>. în
cercările de a se organiza ca biserica din Tran
silvania nu au reuşit până la răsboiu) mondial. 
Cum legiuirea bisericească din vechiul regat s’a 
inspirat din cea din Bucovina, se înţelege că se 
găsesc unele asemănări.
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Împăratul numea pe mitropolit. Casa im
perială, printr’o administraţie aparte, conducea 
fondul religionar. împăratul avea patronatul bi
sericilor din oraşe şi al celor ce de pe terenurile 
fondului religionar.

Autorităţile locale întreţin unele biserici.
Autorităţile civile în unire cu episcopul 

numesc pe membii consistorului.
Ministrul cultelor primeşte recursuri în 

contra hotărârilor consistorului.
Statul are uneori delegaţi în cercetările 

mixte, privitoare la clerici, numiţi comisari 
politici.

Ca şi în Transilvania, prerogativele capului 
statului şi ale autorităţii civile se exercită astăzi 
după legile noastre.

Episcopul vizitează odată pe an bisericile 
din eparhie; alege şi numeşte pe membrii con
sistorului în înţelegere cu autorităţile civile; con
duce afacerile eparhiei cu ajutorul consistorului 
al cărui preşedinte este. Mitropolitul (episcopul) 
are exclusiva competinţă în chestiuni curat 
spirituale.

M irenii (poporul).
Găsim câte 2 epitropi de fiecare biserică 

întreţinută de obştea bisericească, care admini
strează fondurile bisericeşti.

Bisericile din oraşe, care se întreţin cu 
averi proprii, au câte 2 epitropi «ai averilor 
bisericeşti.»

Fiecare parohie are dela 6—12 ep'tropi.
Patronatul particular II găsim la bisericile 

de pe proprietăţile particulare. —
Din cele arătate reese că nici în biserica 

din Bucovina nu s’a păstrat echilibrul compe- 
tinţelor. Găsim aici o prea mare centralizare în 
consistorul mitropolitan.

Membrii clerului de mir şi poporul nu 
iau parte Ia afacerile bisericeşti prin trimişii lor 
direcţi.

Biserica din Basarabia. Mai mult decât 
în biserica din Bucovina, în biserica din Basarabia 
deosebim 2 faze bine distincte: 1. Faza orga
nizaţiei bisericii basarabene, încadrată în biserica 
rusească, şi a 2-a fază: Încercările de organizare 
autonomă a bisericii din Basarabia.

Sub regimul rusesc competinţă factorilor 
găsiţi în administraţia bisericească era cea ur
mătoare :

împăratul alege unul din cei trei candidaţ 
propuşi de sinod. Recunoaşte bisericii ortodoxe 
dreptul de a fi dominantă şi de a face singură 
prozeliţi.

Competenţe întinse şi decisive are sinodul 
din Petrograd, la care Insă arhiepiscopul Basa
rabiei nu lua parte de loc, sau foarte rar, când 
i-ar fi venit rândul, ceeace nu ştim dacă se va 
fi întâmplat vreodată.

Sinodul din Petrograd împlinea atribuţiile, 
care la noi, după legile actuale, sânt în compe- 
tinţa chiriarhilor şi ale corpurilor legiuitoare, a 
Ministerului Cultelor şi a Marelui colegiu elec
toral, ca: înfiinţări şi modificări de parohii, schim
bări în statul personalului parohial, înfiinţarea 
de noui episcopii şi vicariate, transferări de epis- 
copi, reconstruirea şi înmulţirea bisericilor, în
treţinerea imobilelor bisericeşti, recompensarea 
clerului distins, ridicarea shimei monahale, ca
terisirea clericilor, supravegherea şcoalelor bi
sericeşti, confirmarea rectorilor, inspectorilor şi 
a profesorilor seminariali. Apoi atribuţii econo
mice, ca facerea bugetului pe care-1 prezintă 
consiliului de stat spre a fi trecut în bugetul 
general al statului. In fine atribuţii judiciare: ju
deca pe episcopi, se pronunţa în apelurile con
tra judecăţilor eparhiale în afaceri clericale şi 
matrimoniale, desfăcea căsătoriile.

Arhiepiscopul El prezintă sinodului dările 
de seamă anuale de mersul afacerilor eparhiei 
şi raportează Ia timp evenimentele, mai însem
nate ca: ivirea de secte, fugirea deía pravoslav
nica credinţă etc. Poate să facă mici modificări 
de parohii; numeşte pe preotul paroh; primeşte 
dela protopopi la 15 Februar tablouri anuale 
de venituri e şi cheltuelile bisericilor; hiroto
neşte preo i şi diaconi; dă învoire pentru con
struiri de bisericii, afară de cele din capitale; 
dă concedii clericilor; concede drepturi vica
rilor, aprobă toate jurnalele consistorului în orce 
fel de chestiuni spre a fi valabile; recomandă 
sinodului numirea sau depunerea membrilor 
consistorului.

Clerul mirean. Episcopul are un consisto- 
riu compus din clerici mireni cu atribuţii eco

nomice, administrative şi judiciare. Acest con- 
sistor stă şi sub dependenţa statului şi sino
dului, cu care în unele afaceri comunică direct. 
Consistorul verifică gestiunea financiară a sta
rostelui, a azistenţii parohiale, judecă pe clerici 
şi laici.

Preoţii consimt la alegerea starostelui şi 
raportează protopopului şi eparhiei când acesta 
nu-şi face datoria.

Au dreptul de a preda credinţa şi viaţa 
creştină în şcoalele eclesiastice-parohiale, patro
nează asistenţa parohială, pot fi aleşi în consi
liul protopopesc.

Prin cei aleşi în acest consiliu suprave-

fhează asistenţa parohială, recomandă grade 
isericeşti, aplanează certele dintre clerici, cer
cetează reclamaţiunile mai uşoare contra cle
ricilor.

Clericii de mir iau parte la adunarea epar
hială care după statutul din 1869 avea căderea 
ce se ocupă de administraţia eparhială, de şcoa
lele eclesiastice parohiale, de fabrica de lumâ
nări şi de azistenţa săracilor din administraţia 
bisericească.

Mirenii (poporul).
Prin staroste, care este ales de popor, ad

ministrează avutul bisericii din fiecare localitate.
Situaţia aceasta era intolerabilă chiar sub 

ruşi. Mişcări de autonomie s’au produs încă 
din anul 1905, dela prima revoluţie rusă.

Astăzi biserica Basarabiei este într’o con
tinuă transformare cătră o biserică românească 
autonom regională. Ii lipseşte numai sinodul, 
încolo îşi creiază foruri administrative, elective, 
judiciare, economice şi şcolare.

Fiind în continuă desvoltare în direcţia 
amintită mai sus, n’avem nici un cod de norme 
sau dispoziţiuni pe care să le considerăm ca o 
stabilitate chiar relativă.

Toate acestea atribuţii şi competinţe, ară
tate foarte sumar, trebue să fie armonizate şi 
concentrate în organizaţia unică bisericească.

Principiul conducător nu trebuie să fie, 
decât canonicitatea bisericii ortodoxe şi intere
sele statului naţional.

La Belgrad. Dl Take Ionescu, ministru de 
externe, a sosit la Belgrad, unde Duminecă d. 
a. a avut o întrevedere cu prim-ministrul sârb 
Pasid, cu privire Ia acordul între Polonia, Ro
mânia, Cehoslovacia şi Iugoslavia, în scop de 
a reprima orce atentat împotriva siguranţei lor 
şi a Iiniştei în această parte a Europei.

Dela Academia română
— Comemorarea Iul Tudor Vladimirescu —

Academia română a ţinut Luni Ia ora 3 d. 
a. şedinţă solemnă, pentru comemorarea Iui Tu
dor Vladimirescu, sub preşedinţia M. S. Regelui.

Suveranul luând cuvântul a spus că este 
cuprins de aceeaşi bucurie pe care o simte de 
câte ori ia parte Ia lucrările Academiei române.

A mulţumit membrilor înaltei instituţii pen- 
trucă au ales ca membru onorific pe A. S. R. 
Principele Carol.

Viu în mijlocul Dv. cu aceleaşi sentimente 
cu care venea neuitatul meu unchi Carol /, şi 
nădă/duesc că tot aşa va veni şi fiu l meu Carol, 
atunci când va ocupa locul meu de astăzi.

Am  luat parte cu Dv. la sărbătorirea ma
relui poet Vasile Alecsandri ş i am depus, în 
gând  cununi pe mormintele scumpilor noştri dis
păruţi.

Vorbind de eroul naţional Tudor Vladirni- 
rescu, Suveranul a spus că meritul lui este cu 
atât mai mare, cu cât el a pornit din păturile 
adânci ale poporului.

Poate fără să-şi dea seama — a zis Su
veranul — Tudor Vladimirescu a jucat un rol 
de o însemnătate covârşitoare în istoria ţării 
noastre.

In urmă Suveranul o dat cuvântul dlui N. 
lorga spre a-şi desvolta comunicarea sa cu pri
vire la Tudor Vladimirescu.

DI N. Iorga a spus că mişcarea lui Tudor 
Vladimirescu a fost o puternică şi reală revo
luţie. Mulţi au scris despre dânsul, puţini l-au 
înţeles.

Unii ne prezintă acţiunea lui ca o neno
rocire pentru ţară. Un anonim pretinde că Tu

dor Vladimirescu s’a ridicat cu pandurii de prin 
sate împotriva boerilor ţării.

Abia târziu de tot o al.ă concepţie prinde 
să ia fiinţă.

Ion C. Brătianu, deşi fiu de boer, nu s’a 
sfiit să declare cel dintâi, că dacă ar fi trăit pe 
vremea Iui Tudor Vladimirescu, ar fi intrat cu 
drag în oastea lui.

Laurian n’a calificat mişcarea lui Tudor de 
revoluţie, ci a numit-o curăţirea ţării de fana
rioţi.

Aricescu e scris o istorie reală a Iui Tudor.
Revoluţia lui Tudor Vladimirescu a fost 

încercare hotărâtă de a distruge întregul sistem 
de cârmuire fanariot.

Sistemul consta în împresurarea adminis
traţiei cu agenţi lacomi, care jefuiau poporul.

Venalitatea şi corupţia erau legi. Sistemul 
fanariot mai cuprindea încercarea ambiţiunii de 
a înlocui cultura şi limba românească prin cul
tura şi limba grecească, şi reclădirea imperiului 
bizantin al elenismului.

Păcat că silinţele lui Tudor de a clădi un 
nou regim trebuiau să rămână zadarnice.

El credea că schimbarea se poate face 
dintr’o dată, dar o asemenea regenerare nu se 
putea realiza de cât prin opera înceată a culturii.

Deşi era domn, Tudor Vladimirescu nu 
semna decât străjerul Tudor, sau simplu Teodor.

El n’a fost un ambiţios, ci spunea că este 
dator să primească această funcţie după cere
rea sângelui şi minţei sale.

Cel mai mare şi mai frumos omagiu pe 
care am putea să i 1 aducem este să dovedim 
— cel puţin acum — că vedem în adevărata 
ei lumină şi înţelegem acţiunea aceluia care a 
fost ucis de tâlhari la 1821. —

După sfârşitul comunicării dlui Iorga, M. 
S. Regele şi A. S. R, Principele Carol au vor
bit cu fiecare membru al Academiei în parte.

Nr. 4178 Bis.

Publicaţiune oficială
Ministerul de industrie şi comerţ organi

zând o expoziţie şi târg de mostre a industriei 
româneşti, cu data 14 Mai a. c. Nr. 10127 s’a 
adresat Consistorului solicitând concurs pentru 
propagandă şi adunarea obiectelor de industrie 
casnică dela săteni, ateliere, şcoale profesionale 
din arhidieceză şi trimiţând planul sumar al or
ganizării secţiunei de industrie casnică a expo
ziţiei şi un număr de buletine de înscriere.

Apreciând importanţa acestei expoziţii, care 
se va deschide la 11 Septemvre a. c. în Bucu
reşti, atragem prin aceasta atenţiunea preoţimii 
asupra ei şi o îndemnăm să o îmbrăţişeze cu 
toată căldura, făcând propagandă pentru reu
şita ei.

Amănunte despre modalitatea de aranjare 
se află in presa noastră.

Sibiu, 22 Mai 1921.
Consistornl arliidiecezan.

Ion C. Brătianu şi şcoala
Intr’un discurs, la «Societatea Amicilor 

Constituţiunii», 30 Ianuar 1876, Ion Brătianu a 
zis următoarele:

Cum putem păstra şi întări libertatea, dacă 
nu luminându-ne desvoltându-ne inteligenţa şi 
inima? Şi unde ni le putem desvolta, de nu In 
şcoale? Voim dar ca ştiinţa să nu mai fie fran
zela albă, pe care o mânâncă numai avutul, ci 
pânea neagră, mămăliga, cu care se nutreşte 
fiecare cetăţean, fiecare sătean.

Ca să se împrăştie însă însă lumina nu 
este destul să punem în legi că instituţiunea 
este gratuită şi obligatoare, adică fără plată şi 
silită; nu este destul să dăm ordine să se în
chirieze case pentru şcoale, — trebue mai întâi să 
avem profesori. Apostolii n’aveau temple şi 
biserici, catedre şi palate, dar aveau cuvântul, 
şi Ia arşiţa soarelui împrăştiau lumina.

...învăţătorul trebue să înţeleagă misiunea 
sa şi să fie convins că este una din cele mai 
frumoase în societate. Numai atunci poate ' 
roade. Am văzut la noi că, deşi tinerii romi.... 
se duc cu grămada în străinătate şi se întorc 
d’acolo cu diplome, încât avem doctori în drept, 
în medicină, în ştiinţe etc. foarte numeroşi şi
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cu mari talente, totuşi instrucţiunea poporului 
scade. De ce oare aceasta? De ce atunci când 
Ia noi aveam mai puţini doctori învăţaţi, când 
ei erau foarte rari, de ce şcoalele, de şi puţine 
dau roade multe ? Fiindcă atunci venise din 
Transilvania răposatul Lazăr, care s'a aşezat în 
Sf Sava şi într’un han a strâns în jurul său 
câţiva Români tineri, pe cari a început a-1 în
văţa. El şedea cu dânşii, mâncă cu dânşii, vor
bea cu dânşii necontenit. La fiecare minut le 
da lumina ş i sufletul său, îi obişnuia, îi făcea 
să simţă că misiunea lor e mare, că aveau de 
format neamul românesc. Astfel veghind zi şi 
noapte, Lazăr a creiat un mijloc din care au 
ieşit cei dintâi profesori, cel dintâi apostoli, 
cari au produs mult, au deşteptat neamul ro
mânesc.

De atunci încoace ce s’a făcut ? Nu voesc 
a zice nimic contra profesorilor, — din contră, 
constat un rău de care ei nu sânt vinovaţi. 
Profesorii la noi n’au carieră, sânt mai rău 
plătiţi dacát orce funcţionari, astfel încât ade
sea un om preferă alte funcţiuni şi, numai de 
nevoe intră în şcoală.

Fără şcoale normale dar, fără şcoale pen
tru învăţători, fără a ridica poziţiunea acestora, 
n’o să avem instrucţiune. Mijloacele trebuin
cioase le avem. Sânt averile mănăstireşti, care, 
dacă în momente grele pot fi întrebuinţate la 
alte nevoi, trebue neapărat să se întoarcă la 
destinarea ce le-au dat pioşii donatori, care 
este binefacerea. Şi, în ziua de astăzi, ce bine
facere mai mare, decât a lumina poporul, decât 
a da fiecărui român mijloacele de-a trăi după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu...

Conferinţă culturală
— Raport —

Qrupul preoţesc Gârbova, la care aparţin 
comunele: Gârbova, Dobârca, Cărpiniş şi Reciu, 
şi-a ţinut conferenţa culturală poporală, a 3-a 
zi de Sf. Paşti, în comuna Reciu.

Dupăce au oficiat sfta liturgie în corpore 
preoţit: Ignatie Filip; Rom. Pop, Pomp. Acele- 
nescu şi preotul capelan I, Muntiu, preşedintele 
grupului R. Pop, ţine o cuvântare despre: 
postolatul bisericii ortodoxe pentru creştinism 
şi românism.

Urmează botezul şi mirul.
Fiind timpul înaintat, conferinţa se conti

nuă după amiaz în şcoala din loc la ora 2 p.
m. Aici s’a adunat public numeros, care aştepta 
cu nerăbdare deschiderea conferinţei.

Fanfara românilor din Reciu intonează Im
nul Regal, după care preş. R. Pop rosteşte cu
vântarea de deschidere, arătând scopul întrunirii 
la conferinţă.

Urmează câteva cântece în cor executate 
de înv. local cu elevii şcolari.

Părintele P. Acelenescu cuvintează despre: 
«Infrânare, însămnătatea postului şi euharistia», 
ascultat de popor cu cea mai mare atenţiune.

Fanfara română din loc, care merită toată 
lauda, ne înveseleşte din nou cu câteva fru
moase cântece.

Ca punct ultim urmează vorbirea părinte
lui capelan I. Muntiu despre: Credinţa popo
rului român şi manifestarea ei în estem, para
lelă între trecut şi prezent.

Poporenii mulţumiţi şi mângâiaţi de cuvin
tele folositoare, vin pe rând şi strâng mâna din 
iubire cu preoţii conferenţiari, iar în stradă, la 
sunetul fanfarei, încing o horă de mare săr
bătoare. ' Rap.

Ä1 IlI-lea Congres al Uniunii femeilor române
se convoacă pe zilele de 19, 20 Iunie 1921, la 
Serbătorile Rosaliilor, în oraşul Arad, după un 
răstimp de şapte ani, zădărnicit prin evenimen
tele mondiale.

Ordinea de zi:
Duminecă (19 iunie) după serviciul divin:
1. Cuvântul de deschidere al Prezidentei.
2. Prezent, delegaţiuniior şi soc. invitate.
3. Cetirea dării de seamă pentru anii 1915/21.
4. Cetirea raportului financiar.
5. Cetirea procesului verbal de control al 

cenzorilor.
6. Cetirea proiectului pe modificare a sta

tutelor.

7. Alegerea diferitelor comisiuni de stu- 
diare a raportului financiar şi modificării sta
tutelor.

*Luni (20 Iunie):
1. Discutarea bugetului orfelinatului.
2. Prezentarea statutelor modificate.
3. Descărcarea comitetului pentru anii de 

gestiune 1915—21.
4. Alegerea noului comitet în sensul sta

tutelor modificate,
5. Stăruinţa ca Uniunea să fie recunoscută 

persoană morală.
6. Eventuale propuneri.

M aria B. Baiulescu, Elena Dr. M eţianu,
prezidentă. secretară.

P. S. Fiecare Reuniune are drept de două 
voturi în Congresele Uniunii, aceste voturi sânt 
reprezentate prin prezidentă şi viceprezidentă, 
iar în caz de absenţă prin două membre man
datare ale acestora, alese de comitet.

Reuniunile sânt rugate să trimită de ur
genţă numele delegatelor pentru primirea bile
telor reduse.

Ştirile zilei
Ştire p erso n a lă . I. P. S Sa Mitro

politul nostru Nicolae s’a întors cu trenul 
de Miercuri seara la reşedinţa sa .

Comemorarea lui Aiecsandri la cameră. In
şedinţa de Vineri seara a camerei preşedintele, 
dl Zamfirescu, a citit o închinare marelui poet 
şi patriot, care a fost V. Aiecsandri. Se folo
seşte de acest prilej să aducă omagii şi me
moriei lui /. C. Brătianu, contimporan şi în toate 
faptele mari colaborator al bardului dela Mir- 
ceşti. D-l Zamfirescu proslăveşte opera culturală, 
naţională, şi politică, de care este legat numele 
lui Aiecsandri. Deputaţii au ascultat în picioare 
această solemnă închinare.

Frontiera româno-cehoslovacă. In şedinţa 
de Joi S senatului, d-l ministru Take Ionescu a 
adus la cunoştinţă rezultatul tnvoelii încheiate 
între statul român şi Cehoslovacia, în chestia 
delimitării graniţei maramurăşene. Rezultatul tra
tativelor urmate este, că România n’a putut ob
ţinea trei mari comune româneşti de dincolo 
de Tisa: Apşele române, care au rămas Ceho
slovaciei ; în schimb a obţinut toate 8 comunele 
româneşti Ia sud de Tisa, şi şoseaua care leagă 
Sighetul cu Sătmarul.

Pentru Basarabia. Dl ministru Goga a fă
găduit basarabenilor să înfiinţeze o facultate te
ologică în Chişinău, adăugându-se treptat cele
lalte facultăţi, spre întemeierea universităţii în 
Chişinău.

Centenarul iui Aiecsandri s’a serbătorit în 
5 1. c. la liceul de fete în Sibiu. Festivalul s’a 
deschis prin vorbirea profesorului I. U. Soricu. 
Elevele liceului au cântat şi recitat din poeziile 
lui Aiecsandri. Eleva Mioara Tordăşianu aţinut 
o frumoasă disertaţie despre Aiecsandri şi po
ezia poporului. La pian s’au executat mai multe 
bucăţi alese. Publicul a rămas deplin mulţumit 
cu munca desfăşurată în această şcoală.

Congresul medicilor din toată ţara se în
truneşte anul acesta a Cluj, în zilele de 3, 4 şi 
5 Iulie n.

Fondul cultural «Principele Carol». A. S. R.
Principele Carol, printr’o scrisoare adresată pre
şedintelui consiliului de miniştri, arată că, dornic 
de a contribui la răspândirea culturii în popor, 
vrea să institue un fond care să-i poarte nu
mele şi al cărui comitet de conducere îl va pa
trona. Acest fond, care va ajuta prin răspândi
rea de cărţi şi broşuri, conferinţe etc., în mas- 
s*le poporului şi care va acorda burse studen
ţilor săraci şi meritoşi, va fi alimentat pe lângă 
donaţiile ce vor veni de la persoanele binevo
itoare şi din exploatarea filmului Vizita A. S. 
R. în jurul lumii, film ce a fost dăruit de mini
sterul de răsboi.

Transilvania, revista Asociaţiei. A apărut 
nrul 4 din a. c. cu articole şi poezii de: 1. A. 
Basarabescu, Aurelia Pop, Ion C. Băcilă, Al. Ge- 
orgescu , Aurel Murăşianu, Dr. Z. Pâclişanu, 
Dr. I. U. Iarnik. — Abonamementul anual: 50 
Lei pentru membri, 70 Lei pentru alţii. Red. şi 
adm.: Sibiu, strada Şaguna 6.

Ordinea examenelor la şcoala de ucenici 
a statului în Sibiu, la finea anului şcolar 1920/21. 
Duminecă, în 12 Iunie 1921: Dela ora 7—8 a.
m. clasa pregătitoare A. Dela ora 8—9 a. m. cl. 
pregătitoare B. Dela ora 9—10 a. m. cl. pregă
titoare C. Dela ora 10—11 a. m. cl. 1 A. Dela 
ora 11—12 a. m. cl. I B. Dela ora 12—1 d. a. 
cl. I C. Dela ora 3—4 d. a. cl. II A. Dela ora 
4—5 d. a. cl. II B. Dela ora 5—6 d. a. cl. III. 
Fiind aceste examene publice, se roagă şi in
vită domnii patroni şi părinţi a participa:

Direcţiunea.
Mulţămirs. Pentru parohia ortodoxă Cin

éül mare (judeţul Târnava-mare) au binevoit a 
contribui la clădirea unei biserici nouă urmă
torii credincioşi aflători în America, cu urmă
toarele sume: Nicolae Viad şi soţia din Cincul- 
mare 15 dolari, Nicolae Cristea din Feldioara 
5 dolari, Vasile Clonţea din Viştea superioară 
5 dolari, loan Regneală din Cincul-mare 10 do
lari, Nicolae Ocol 15 dolari, Pavel Aldea şi so
ţia 5 dolari, Iosif şi Loti Lascu 5 dolari, Mărian 
şi Maria Bonea 5 dolari, Eronim şi Rafira Ver
dea 5 dolari, Ana Verdea 2 dolari, toţi din Cin- 
cul mare, Teodor Mariaş din Bucium 1 dolar, 
Achim şi Ana Radu din Crihalma 2 dolari, Mi- 
hailă Răduţ din Cricău 50 cenţi, Constantin 
Suciu din Ohaba 50 cenţi, Nicolae Gherghel 
din Bruiu 5 dolari, Rev. Aurel Haţegan 1 dolar, 
George Broj şi soţia din Cincul-mare 5 dolari. 
Suma totală 87 dolari. — Rugând pe bunul 
Dumnezeu a le fi numiţilor în tot momentul de 
ajutor, ca osteneala lor să le fie cu spor bun 
ferindu-i de rele şi alte neajunsuri, pe această 
cale li se aduc, din partea susnumitei parohii, 
cele mai călduroase mulţămiri pentru prinos. 
George Conta, paroh ort.

Dela «Reuniunea m eseriaşilor români din
Sibiu». Cu prilejul Maialului românesc din Sibiu, 
aranjat în 2 1. c. în Dumbrava oraşului, la care 
Maial a participat şi susnumita Reuniune cor
porativ, au binevoit a se înscrie ca membri 
fundatori următorii: dna Elvira Dr. N. Comşa, 
soţie de prefect, dna Dochia L. Petrescu, soţie 
de consilier ia 'tea de apel.; dnii: Dr. Ilie 
Beu, senator, L. da L. Petrescu, consilier cur
tea de apel, Şofron Roşea, funcţionar de bancă, 
Icán Rebega. sef-CQníaMJlU«AlÍ34K>r_B^ N. 
Vecerdea, adv.. Dr. N. Schiau, adv., Dr. loan 
Dordea, adv., Emanoil Rohan, comersant, loan 
Gligor, comersant şi Samoilă Simion, măestru 
pantofar, achitând fiecare taxa de 100 lei, ear 
Dr. Victor Mihu, medic în Cristian s’a înscris 
ca membru ajutător. — Comitetul Reuniunii ex
primă şi pe această cale cea mai călduroasă 
mulţămită noilor membri, şi speră că fapta lău
dabilă a fruntaşilor neamului nostru va fi imi
tată şi de alţi intelectuali. George Poponea, pre
şedinte. Stefan Duca, secretar.

Mulţămită. Din prilejul căsătoriei dlui N i
colae Drăgan, perceptor în Sibiu cu Dşoara 
Valeria Miclea au binevoit a dărui la fondul 
de propagandă naţională meserieşască următorii 
oaspeţi: Elie Măgean şi D-na, fiecare câte 50 
Lei, V. Pop, primpretor, Sălişte, Nicolae Drăgan, 
perceptor, St. Morar, preot, A. Căpăţână, secre
tar comunal, N. Muntean, admin, la ospiciul ali
enaţilor, Becicheri, preot gr.-cat., G. Baciu, co
merciant şi soţia sa, fiecare câte 20 Lei. S. 
Duma, secretar com., G. Miha, funcţ. de bancă, 
A. Miclea, G. Loloiu, jurist, I. Bâţan, I. Stoia, înv. 
V. Găvozdea, Florea Drăgan, I. Drăgan, M. 
Şerbănescu, jude de ocol, Sălişte şi A. Rău, 
secretar comunal, fiecare câte 10 Lei. A. Stoiţă, 
S. Loloiu, învăţător, Nicolae Miclea, I. Dicu,
G. Stoiţă, şi loan Cazan, fiecare câte 5 Lei. 
Total 400 Lei. Marinimoşilor dăruitori le ex
primă călduroase mulţămiri, în numele comite
tului: George Poponea, preşedintele reuniunii, 
ca colectant, Stefan Duca, secretar.

P o şta  red acţie i
Dlui O. H. în Ghelar. Lucrarea e frumoasă; dar, 

în parte, samănă cu vorbirile adventiştilor de astăzi. 
Altele bucuros.

Dlui /. C. în fi. Cuvântarea funebrală aţi trimis-0 
prea târziu. Poate în altă formă.

Dlui O. T. în O. Răspunsul dv. arată de o parte 
numai defecte, de altă parte numai distinse însuşiri. Cu 
totul unilateral.

Dior O. şi /. în Târgul-Murăşului. Cu privire la 
cursul de care întrebaţi, nu s’a luat nici o dispoziţie din 
partea forurilor competente. Dacă se va ţinea, se va 
face amintire în ziarul nostru.
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Nr. 129 prot. 1921 (69; 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei de clasa a 111-a 
Slimnic, i*1 protopresbiteraful Sibiu, se publică 
din nou concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresb în terminul deschis 
iar concurenţii, pe lângă observarea dispoziţiilor 
regulamentare, se pot prezenta în vreo Dumi
necă ori sărbătoare la biserică spre a cânta, cu
vânta, eventual a liturgisi.

Sibiu la 11 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral român oitodox în 

înţelegere cu comitetul parohial.
Dr. loan  St rola

protopop.

Nr. 121—1921 prot. (73) 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea parohiei de clasa a HI-a 

Feleag cu filia Sidriaş, protopresbiteratul tractu- 
lui Sighişoara, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful Ro
mân».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Cererile de concurs instruite conform nor
melor în vigoare se vor înainta subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul arătat, ear 
concurenţii cu prealabila încuviinţare a subscri
sului, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserică spre a cânta, cuvânta, 
eventual celebra.

Sighişoara, 28 Martie 1921.
Oficiul protopopesc ort. rom. al tractului 

Sighişoara in înţelegere cu comitetul parohial.
Dim ltrle Moldovan,

protopop.

Nr. 85/1921 paroh. (70) 1—3
—---- ------o - ţ j - y  « i ----——o u u c  u i  o
Pentru întregirea postului de paroh în pa

rohia de clasa 111 a Certejul-ds jos cu filiile Coaja 
şi Boiul-de sus, protopopiatul Ilia, se publică
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în organul oficios «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Cererile de concuss înzestrate conform 
normelor în vigoare se vor înainta în terminul 
deschis oficiului protopresbiteral al tract. Ilia.

Certejul-de-jos, din şedinţa comitetului pa
rohial ort. rom., ţinută la 17/30 Mai 1921. 

loanichie Luchu, Anghel Sorea,
paroh adm., preşedinte notar

Nr. 202—1921 prot.
Văzut:

Ilia, la 18/31 Mai 1921.
Constantin Moldovan,

protopop.

: (74) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III 
Gialacuta, cu filiile Târnava şi Căbeşti, în pro
topopiatul Ilia, se publică concurs cu termin de 
30 zde dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele statorite în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Locuinţa şi supraedificate în natură.
Cererile de concurs înzestrate cu docu

mentele necesare se vor înainta subscrisului 
în terminul deschis.

Aspiranţii ia această parohie se vor pre
zenta cu observarea dispoziţiilor regulamentare 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în parohie 
şi la biserică spre a se face cunoscuţi poporului.

Ilia, Ia 4 Mai 1921.
Oficiul protopopesc al tr. ilia în înţelegere 

cu comitetul parohial.
Const. Moldovan

protopop.

Nr. 155/921 pr. (71) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei» de clasa III 
Cibu, din protopresbiteratul Geoagiului, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile de prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele arătate în coala B. pentru întregi
rea dela stat, cu restricţiunea §-ului 26 din Re
gulamentul pentru parohii (împărţirea venitului 
din parohie un an întreg cu văduva preoteasă). 
Cererile de concurs, instruite conform norme
lor în vigoare, se vor înainta subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral în terminul arătat, iar con
curenţii cu prealabila încuviinţare a subscrisu
lui, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserică, spre a cânta, cuvânta, 
respective celebra.

Geoagiu, la 12 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al trac

tului Geoagiu în înţelegere cu comitetul pa
rohial.

Nicolae Todea
adm. protopresb.

Nr. 175-1921 (68) 2—3

Concurs
Pentru întregirea posturilor de parohi în 

parohiile vacante din comunele mai jos însem
nate, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Băcia, parohie de cl. lll-a.
2. Căenelul de-jos, parohie de cl. lll-a.
3. Hondol, parohie, ci. Il-a.
4. Nevoeş, parohie cl. III a.
5. Vulcez cu filia Herepea, parohie de 

cl. IlI-a.
Emolumentele împreunate cu aceste po

sturi sânt cele statorite în coaia B. de congruă.
Concurenţii să şi înainteze petiţiile de con

curs cu documentele de lipsă subsemnatului 
oficiu în terminul indicat şi pe lângă observa
rea restricţiilor § 33 din Reg. pentru parohii, 
să se prezinte in vre-o sărbătoare în parohii 
ca concurenţi.

Deva, la 10 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 

Deva în înţelegere cu organele parohiale.
Mr. loan  Dobre,

protopop.

Nr 77/ 1921 (65) 3—3fá

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia cl. IlI-a Cârjiţi cu filia Bretelin, protopres
biteratul Devei, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele împreunate cu acest post — 
pe lângă casă parohială — sânt cele fasionate 
în coala B. pentru întregirea dotaţiunii dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu prolopresbiterai cu a cărui 
încunoştinţare concurenţii se pot presenta la 
biserică spre a cânta, cuvânta şi celebra.

Deva, la 5/18 Martie 1921.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Devei.

Dr. loan  Dobre,
protopop.

Nr. 129/1921 (67) 3 -3

Concurs
Pentru ocuparea parohiei vacante de cl. II 

Păuca, protopopiatul Mercurii, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile, dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele statorite în nor
mele din vigoare.

Petenţii îşi vor aşterne cererile subsemna
tului oficiu protopopesc având a se prezenta la 
biserică spre a cânta, predica sau celebra.

Mercurea, 11 Martie 1921.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Mercurei 

în înţelegere cu comitetul parohial.
Avr. S. Pecnrariu,

protopop.
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Au sosit
e de reverenzi

cu preţuri scăzute
la

loan Petraşcu,
Strada Regina Maria (Clsnădiei) Nr. 30

(66) S I T o I - c l 3 -6 !

dictando şi caligrafie
se află de vânzare la

Librăria Arhidieeezană, Sibiu

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere cirile)

de

— — Andrei baron de Şaguna
Preţul: crudo Lei 2‘—, broşat Lei 4‘—, 

plus porto postai Lei 2‘—.

■h

î La XjiTorárxa, - ^ r lx id ie c e z a x iá ,  din
Sibiu se află de vânzare

R o d i c a  ,
p o v e s t i r e  d in  r ă s b o i  I

de
C o n sta n ta  H odos5 I

în preţul original de Lei 8"50
I
Í

---------------------

La l â b r ă r i a  f l r h id ie e e z a n ă  din S ib iu  
a sosit şi se află de vânzare

Kecvizite bisericeşti
dela

atelierul de argintării şi obiecte bisericeşti

Dim. D. Popescu din Bucureşti
fabrică sistematică de clopote. Argintărie, şi orice 
obiecte bisericeşti. — Furnizorul Curţii regale şi 
al sfintelor mitropolii, episcopii şi biserici din 

România-Mare. — Calea Moşilor Nr. 249.

Precum: Potire, Disc, Stea, Linguriţe, 
Cădelniţe, Chivote, Candele, Cruci, Sfeş
nice, Icoane din argint de China şi me

tal, de tot felul etc. etc. cu
=  p r e ţu r i  m o d e r a t e .  =
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